

康健园



扫码关注新民康健园官方微信

本报专刊部主编 | 第 746 期 | 2019 年 6 月 24 日 星期一 本版编辑: 潘嘉毅 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: pjy@xmwb.com.cn

家长练就“慧眼”，阻止性早熟发生

暑假临近,儿童内分泌科又将迎来一波有关儿童生长发育的就诊高峰,为此,上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心内分泌代谢科主任王秀敏教授指导家长练就一双“慧眼”,及时遏制性早熟的侵害。要知道,越早干预,性早熟的防治效果越好。



导致就诊率不足 1/3 及治疗不规范。王秀敏教授提醒家长,中枢性性早熟对患儿影响较大,因患儿病程长短、病情轻重以及开始治疗的年龄不同而不同。因此,家长们要练就一双“慧眼”:当男孩提早(9 周岁以前)出现睾丸、阴茎阴囊明显发育,长出阴毛、腋毛或胡须,出现变声或突然长高等;女孩提早(8 周岁以前)出现乳房发育,月经初潮,长出腋毛、阴毛或突然长高等,要格外关注,及时带孩子去正规儿科医院诊治。

专家点拨

临床上眼痒、眼干、眼红的病因很多,但久治不愈的眼部不适、干眼一定要考虑眼部蠕形螨感染的可能。甚至一些反复发作的麦粒肿(俗称偷针眼)、霰粒肿,务必排除是否感染眼部蠕形螨。不久前,在市北医院眼科专家门诊,经过查螨虫的专业检测,四十开外的陈先生被确诊为干眼症、蠕形螨睑缘炎,继发睑板腺功能障碍。如果没有找到发病原因螨虫感染,那陈先生的病情将很难缓解。

找到确切的致敏原 从根本解除眼过敏
眼干、眼痒和眼红,可能是蠕虫惹的祸

性早熟,离孩子并不“遥远”

小女孩六七岁来月经、乳房发育,八九岁的小男孩已经有胡茬……性早熟正在干扰儿童的健康成长。近年来,受饮食习惯、生活方式等影响,儿童性早熟的发病率明显上升。性早熟对儿童身心健康影响非常大,在生理方面,性早熟会造成骨骺提前闭合,导致患儿成年后身材矮小。中枢性性早熟的孩子如未得到恰当治疗,最终成年身高会损失约 10 厘米。在儿童心理方面,性早熟的儿童体型、外表与周围同龄人不同,会造成不安、恐惧、自卑等心理问题。

独具“慧眼”,识别性早熟

和近视一样,儿童性早熟也分“真”和“假”。在人体内,从中枢内分泌组织到外周内分泌腺,“下丘脑-垂体-性腺轴”控制着生殖系统的发育,如果性腺轴提前启动,下丘脑提前分泌促性腺激素释放激素(GnRH)导致性早熟,称为“真性性早熟”,也就是中枢性性早熟,是常见的儿童内分泌疾病之一。假性性早熟是由于外界原因引起体内雌激素升高至青春期水平,只表现第二性征提早出现,但不具有完整的性发育程序过程。

目前大众对中枢性性早熟的认知度低,

科学防治,还孩子健康童年

孩子一旦被确诊为中枢性性早熟,家长也不必过分恐慌,科学规范干预与治疗,大多数儿童都能获得良好的效果,尤其是 6 岁以下性早熟儿童治疗后身高改善效果更明显。针对儿童中枢性性早熟的治疗,目前国内外普遍采用 GnRH 类似物治疗儿童中枢性性早熟,并取得较好的临床效果。

除了药物治疗外,家长为孩子安排日常生活时,也需练就一双“慧眼”,明确辨析哪些适合进入孩子的日常生活,哪些必须严格隔绝,如避免摄入含有雌激素或滋补成分的食品、反季蔬果,减少高热量食物;加强运动锻炼,避免肥胖而引发性早熟;不要让孩子过度接触电脑、电视、手机等;避免孩子接触带性暗示的影视或话语等,帮助孩子养成健康的生活方式。

柏豫 图 TP

康复有道

肾衰腹膜透析患者如何安度梅雨季

梅雨季节是慢性肾功能不全腹膜透析患者最难捱的日子。患者必须面对的难关主要有三道:血压关、贫血关和饮食关,“通关”成功的患者有望安度黄梅天,并在长期康复的征程中看到胜利的曙光。

控制血压减轻肾脏负担

腹膜透析患者的高血压患病率达 80% 以上,难治性高血压导致脑中风、心血管事件发病率不断增加,是患者死亡和退出腹膜透析的主要原因。

复旦大学附属中山医院肾内科、上海市肾病与透析研究所王莉医生介绍,腹透患者控制血压的手段多样,但落实起来却不容易。患者要做到低盐饮食,每日盐摄入量<5g,同时限制水的摄入量,每日饮水量=尿量+超滤量+500ml(包括食物含水)。避免肥胖,戒烟酒,避免精神重压,注意劳逸结合与适当锻炼。

腹膜透析患者应遵照医嘱运用降压药。万一血压显著升高,伴头晕、头痛、恶心呕吐、视物模糊、胸闷胸痛等,要及时就诊。

纠正贫血减少合并症风险

人体各个器官均会受到贫血的不利影响。贫血会导致肾脏灌注减低,液体潴留,增加慢性肾衰患者的死亡风险。复旦大学附属中山医院肾内科、上海市肾病与透析研究所张琳医生表示,贫血对透析患者预后不利。建议透析患者控制血红蛋白目标范围为 11-12g/dL,不宜超过 13g/dL;同时患者要避免病菌感染,避免伤风感冒,因为腹透患者经常在感冒后并发腹膜炎;另外,适当补充铁剂、维生素 B₁₂、叶酸。还是那句老生常谈:规律用药,定期检测,按需调整。

合理饮食安度梅雨季

降压和纠正贫血都离不开合理饮食这

个基础。复旦大学附属中山医院肾内科、上海市肾病与透析研究所主管护师项波指出,黄梅天,腹透患者要特别留意肠道病的防治,严把“进口关”,不要吃隔夜食物,从冰箱里拿出来的食物一定要彻底加热后方可食用。患者要采用限磷饮食,每日不超过 800mg,减少蛋白质摄入,避免进食高含磷的蛋白质饮食。低磷饮食和低蛋白饮食是并行的,以延缓肾衰的发展速度。患者出现水肿、少尿或无尿时应限制水分的摄入量。患者宜低钠饮食,不吃腌制食品,远离加工食品,限制使用调味品,恰当使用低钠盐。

存储腹透液的时候,要格外注意把腹透液堆放在干燥的地方,最好堆放在木板上,在使用时严格检查有无霉点、浑浊等。

为了配合饮食营养的消化吸收,患者需参加适当的体育锻炼。黄梅天里散步是最好的运动,游泳、打拳、做操等也应提倡,但忌讳剧烈的长时间运动。

章菀

寻访申城名医

胆囊不能“一刀切”,也不能一味“保”

访同济大学附属东方医院胆石中心主任胡海教授

“医生,我有胆结石,要不要切除胆囊?”对于这个问题,不光患者纠结,业内对于胆囊结石的诊疗也存在争议:一边是倡导胆囊切除以解决“后顾之忧”,另一边则是拥护“保胆取石”,保留胆囊功能。同济大学附属东方医院胆石中心主任、同济大学医学院胆石病研究所所长胡海教授说,“保胆还是切胆,没有标准答案,唯有根据每一位患者的个人情况选择最精准的治疗方案。”

去年,一名有 4 个月身孕的孕妇在家人的陪伴下来到东方医院胆石中心,她被发现胆囊充满型结石、

胆囊炎、胆总管结石、胆总管扩张,胆红素升高。对普通患者来说,只要手术取出结石,胆道一通问题也就解决了;可孕妇是特殊患者,实在很棘手。经过多学科会诊,在产科医生的全程监护下,胡海顺利完成了腹腔镜下胆总管切开取石及胆囊切除术,术后病人体征平稳,胎儿一切正常。患者成功分娩后,还带着孩子来看望他呢。

在外院束手无策的患者,最后都会由医生、患者推荐到胡海这里。2017 年,胡海治愈了一位百岁以上老人。时隔一年,又有一位 102 岁女性

患者来到了胆石中心,急性胆管炎、胆总管结石、胆囊结石集于一身,还是一位心脏起搏器置入患者。胡海教授认为,虽然高龄,但是患者其他器官功能尚可,手术意愿强烈,如能施行微创手术,治疗风险总体可控。最终,胡海为她制定了腹腔镜联合胆道镜的微创手术治疗方案。手术持续了 50 分钟,圆满成功。

2004 年,胡海加盟东方医院,建立了全国三甲医院中唯一以胆石病为主攻方向的专科。在他的带领下,胆石中心 2006 年实施了第一例腹腔镜胆囊切开取石术、2008 年首

次提出腹腔镜概念、2009 年实施第一例悬吊式免气腹腔镜手术、2012 年实施国内首例冲孔腹腔镜手术、2013 年国际首创中通式免气腹腔镜手术术式。

从业 30 多年来,胡海始终在创新,也在思索,他提出了“理性保胆”理论。胡海说,对每一位胆囊结石病人,首先倾听个人意愿,是否有保留胆囊的要求。用客观的检查来了解胆囊的功能状态和结石的性状,以此对胆囊的保留价值和复发的可能性做出判断。医生必须向病人说明保胆取石的利弊。如能满足保胆的



条件,那么就应尽量满足病人的需要并指导预防结石再生的方法。但是,对于那些胆囊已丧失功能的患者或结石复发可能性非常大的病人(如多发结石或泥沙样结石)或曾经有胰腺炎或怀疑有胆管结石的患者,则应当选择手术切除。

本报记者 左妍(医院供图)